

അടിയന്തരപ്രമേയം

പ്രളയാനന്തര ദുരിതാശ്വാസ സഹായങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നത്

സംബന്ധിച്ച്

മി. സ്പീക്കർ: മഹാപ്രളയത്തിനുശേഷമുള്ള പുനർനിർമ്മാണ

പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുന്നോട്ട് പോകാത്തതും കൃഷി നാശം സംഭവിച്ചവർക്കും ഉപജീവനമാർഗ്ഗങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെട്ട വിവിധ ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കും സർക്കാരിൽ നിന്നും നഷ്ടപരിഹാരം ലഭിക്കാത്തതും പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിലുണ്ടായിട്ടുള്ള നാമ്പത്തിക തകർച്ചമൂലവും ഉളവായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന ഗുരുതരമായ സ്ഥിതിവിശേഷം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ വി. ഡി. സതീശൻ, എം. ഉമ്മർ, മോൻസ് ജോസഫ്, അനൂപ് ജേക്കബ് എന്നീ അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

പ്രളയാനന്തര ദുരിതാശ്വാസ സഹായങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നത്

സംബന്ധിച്ച്

റവന്യൂവും ഭവനനിർമ്മാണവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ): സർ, സംസ്ഥാനം നേരിട്ട മഹാപ്രളയത്തെ സംസ്ഥാന സർക്കാർ വളരെ കാര്യക്ഷമമായിട്ടാണ് നേരിട്ടത്. സർക്കാർ ഏറ്റവും മുൻഗണന നൽകിയാണ്

പ്രളയബാധിത കേരളത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നത്. ആ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നോട്ട് പോകുകയാണ് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ. പ്രളയം കാരണം പൂർണ്ണമായി തകർന്ന വീടുകൾ 13,362 എണ്ണമാണ്. അതിൽ 7,428 പേർ സ്വയം വീട് നിർമ്മിച്ചുകൊള്ളാമെന്ന് അറിയിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ആകെ 9,343 പേർക്ക് അദ്യഗഡു സഹായം നൽകിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അവർ വീട് പണി ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കൂട്ടായ്മ, കെയർ ഹോം, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ എന്നിവ മുഖേന ബാക്കിയുള്ളവയുടെ നിർമ്മാണമേറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. പൂർണ്ണമായി തകർന്ന എല്ലാ വീടുകളും പണിയുന്നതിനുള്ള ക്രമീകരണം ഇപ്പോൾ പൂർത്തിയായിരിക്കുകയാണ്. ഭാഗികമായി തകർന്ന വീടുകളുടെ എണ്ണം ഏതാണ് 2,55,964 എന്നാണ് കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ആ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ഒന്നും രണ്ടും വിഭാഗത്തിലെ ആളുകൾക്ക് അതിന്റെ പൂർണ്ണമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് അത് പൂർണ്ണമായി നൽകിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം ആദ്യ രണ്ട് വിഭാഗങ്ങളുടെ ധനസഹായം പൂർണ്ണമായി നൽകി, ബാക്കിയുള്ളവർക്ക് ഒന്നാം ഗഡു ധനസഹായം വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 1,30,606 കുടുംബങ്ങൾക്ക്

ഇത്തരമാനുകൂല്യം നൽകിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഫെബ്രുവരി പതിനഞ്ചിനകം അടുത്ത ഗഡു ഉൾപ്പെടെ അവശേഷിക്കുന്നവർക്കെല്ലാം പൂർണ്ണമായി ധനസഹായം വിതരണം ചെയ്യുവാൻ നിർദ്ദേശവും നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. അർഹരായ നിരവധിയാളുകൾ ഗുണ്ടാക്കളുടെ ലിസ്റ്റിലില്ലെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ശരിയല്ല. അർഹരായ എല്ലാവരേയും ഗുണ്ടാക്കളുടെ ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വിവിധ ആനുകൂല്യങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് അപീലുകളും പരാതികളുമായി 54,792 അപേക്ഷകൾ ഇപ്പോൾ ലഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഈ അപേക്ഷകളെല്ലാം പരിശോധിച്ച് അർഹരായവർ ഇനിയും അതിലുണ്ടെങ്കിൽ അവരെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്താനും സർക്കാർ സന്നദ്ധമാണ്. ഉദാഹരണത്തിന് 05-09-2018 ആയിരുന്നു 10,000/- രൂപ അടിയന്തര സഹായം നൽകുന്നതിന് പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള അവസാന തീയതി. ആ തീയതി വരെ ലഭിച്ചത് 6,10,802 പേരുടെ പട്ടികയാണ്. എന്നാൽ സർക്കാർ എല്ലാവിധ പരിശോധനകൾക്കും ശേഷം, 10,000/- രൂപ അടിയന്തര സഹായം നൽകിയത് 6,87,843 പേർക്കാണ്. ഇതിന്റെ അർത്ഥം 77,041 പേർ അപീലുകൾ വഴിയാണ് ഈ സഹായത്തിന് അർഹത നേടിയതെന്നാണ്. പരിശോധിച്ച് അതിനർഹരായവരെ കണ്ടെത്തി അവരെക്കൂടിയുൾപ്പെടുത്തുന്ന

സമീപനമാണ് അക്കാദമിയിൽ സ്വീകരിച്ചത്. ഈ വിഷയത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ ഉദാരപരമായ സമീപനമാണ് ഇതിലൂടെ കാണിക്കുന്നത്. 10,000/- രൂപ നൽകുന്നതിനോടൊപ്പം സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച സഹായത്തിന്റെ കൂട്ടത്തിൽ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിഭാഗത്തിൽ ആ വകുപ്പുകൾക്ക് പ്രത്യേകിച്ച് നൽകിയിട്ടുള്ള സഹായംകൂടി ഇതുനൂപുറമേയുണ്ട്. എസ്.സി. വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട 85,207 കുടുംബങ്ങൾക്കും എസ്.റ്റി. വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട 3,355 കുടുംബങ്ങൾക്കും പ്രത്യേകമായ സഹായവും നൽകി. അതിൽ എസ്.സി. വിഭാഗത്തിന് 5,000/- രൂപയും എസ്.റ്റി. വിഭാഗത്തിന് 10,000/- രൂപയും സർക്കാർ നേരത്തെ നൽകിയതിനൂപുറമേ നൽകിയിരിക്കുന്നു എന്നതുകൂടി ഇതിന്റെ കൂട്ടത്തിൽ കണക്കാക്കേണ്ടതുണ്ട്. എസ്.സി. കുടുംബങ്ങളുടെ രേഖകൾ പൂർത്തിയാക്കാത്തതുകൊണ്ടും ചില സാങ്കേതിക തടസ്സങ്ങളുള്ളതുകൊണ്ടും അൽപ്പം ചില കാര്യങ്ങൾ മാത്രമാണ് പരിശോധനാവിധേയമായി ബാക്കിയുള്ളത്. സർക്കാർ 42 കോടി 50 ലക്ഷം രൂപയുടെ സഹായം എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിഭാഗത്തിന് പ്രത്യേകമായി നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. സർക്കാരിന്റെ മുന്നിൽ ഇപ്പോൾ ലഭ്യമായ കണക്കുകൾ പ്രകാരം 54,792 വീടുകളുടെ അപേക്ഷ പരിഗണനയിലുണ്ട്. അത്

പരിശോധിക്കും. ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നഷ്ടപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും, ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ സംരംഭകർക്കും ഒരു സഹായവും നൽകിയിട്ടില്ല എന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ശരിയല്ല. രാജ്യത്ത് ഒരു സംസ്ഥാനത്തും ദുരന്താനന്തരം ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് അത് പുനരാരംഭിക്കുവാൻ കേന്ദ്ര ദുരിതാശ്വാസ മാനദണ്ഡപ്രകാരം ഒരു സർക്കാർ നടപടിയും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഇതിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി കേരളത്തിൽ ഉപജീവന സഹായ പദ്ധതി എന്ന പേരിൽ സമ്പൂർണ്ണമായി കേരള സർക്കാരിന്റെ സഹായത്തോടെ ബാങ്കുകളുമായി സഹകരിച്ച് ഉപജീവനമാർഗ്ഗം തിരിച്ചുപിടിക്കുവാനായി ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭകർ, കടകൾ നടത്തുന്നവർ, അലങ്കാര മത്സ്യകർഷകർ, തേനീച്ച കർഷകർ, ക്ഷീരകർഷകർ, കിസാൻ കാർഡുള്ള കർഷകർ എന്നിവർക്കെല്ലാം ബാങ്ക് ലോണുകൾ നൽകുന്ന ഒരു പദ്ധതി തന്നെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആ പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ദുരന്തബാധിതർക്ക് രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള സഹായം ലഭ്യമാണ്. എടുക്കുന്ന ലോണുകളുടെ മാർജിൻ മണിയായാണ് രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള സഹായം നൽകുന്നത്. ഉദാഹരണത്തിന്, പത്ത് ലക്ഷം രൂപയാണ് വായ്പായി എടുക്കുന്നതെങ്കിൽ അവർക്ക് മാർജിൻ മണിയായി രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ സർക്കാർ

നൽകുന്നതാണ്. എസ്.എൽ.ബി.സി. കൂടി തീരുമാനമെടുത്ത് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് 2019 ഏപ്രിൽ മാസം വരെ സമയവും നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. കന്നുകാലികൾ നഷ്ടപ്പെട്ട 27,363 കുടുംബങ്ങൾക്ക് 21 കോടി 70 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചിരിക്കുകയാണ്. മത്സ്യബന്ധനമേഖലയിൽ 11.6 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചുനൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് അതിന്റെ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. കേരളത്തിന്റെ സൈന്യമായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ദുരന്തരക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിലേർപ്പെട്ടപ്പോഴുണ്ടായ നാശനഷ്ടങ്ങൾക്ക് 3 കോടി രൂപയിലധികം നേരത്തെ തന്നെ അനുവദിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. കേന്ദ്ര ദുരിതാശ്വാസ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് നെൽകൃഷി നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ ഹെക്ടറിന് 13,500/- രൂപയാണ് നൽകാൻ സാധിക്കുന്നത്. അത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതുകൂടാതെ പ്രളയം ബാധിച്ച പ്രദേശത്തെ പാടശേഖരങ്ങളിലെ പ്രളയജലം വറ്റിപ്പോകാനും ചെളിനീക്കം ചെയ്യാനുമായി വേണ്ടി വന്ന തുകയും ഇതിനുപുറമെ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 22.8 കോടി രൂപ വിലയുള്ള 5,650.85 മെട്രിക് ടൺ നെൽവിത്ത് പൂർണ്ണമായും സൗജന്യമായി കാർഷികമേഖലയിൽ വിതരണം ചെയ്തു കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. പച്ചക്കറി

കർഷകർക്കായി 92 കോടി രൂപയുടെ സഹായവും നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. 2,38,376 കർഷകർക്ക് ദുരന്തനിവാരണനിധിയിൽ നിന്ന് 69.1 കോടി രൂപയും 2,24,610 കർഷകർക്ക് 110.45 കോടി രൂപയുടെ കാർഷിക സഹായവും സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ നിന്ന് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആകെ 178 കോടി രൂപ ഇതുവരെ നൽകി. ഇതിനുപുറമെ 13,321 കർഷകർക്ക് 21.57 കോടി രൂപ 'സംസ്ഥാന വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി ' പ്രകാരവും നഷ്ടപരിഹാരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു വാഴ നശിച്ചാൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നോംസ് അനുസരിച്ച് 5 രൂപ 20 പൈസയാണ് നൽകുന്നത്. എന്നാൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അതിനോടൊപ്പം 96.40 രൂപ കൂടി കൊടുക്കുന്നു. സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഈ സംഖ്യ അതിലേക്ക് അനുവദിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ ഇൻഷുർ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ വാഴയ്ക്ക് 300/- രൂപ വരെയാണ് നൽകുന്നത്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഏർപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന വിള ഇൻഷുറൻസിൽ 21 കോടി രൂപയും കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഈ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ, പ്രളയാനന്തരമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് വേണ്ടത്ര ജാഗ്രത കാണിക്കുന്നില്ലെന്നും സർക്കാരിന്റെ മുൻഗണനയിലുള്ള പ്രശ്നമല്ലെന്നുമാണ് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ ഇവിടെ

അടിയന്തരപ്രമേയത്തിലൂടെ ഉന്നയിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് മുൻഗണന നൽകി നടപ്പാക്കുന്ന കാര്യമാണ്. അതോടൊപ്പം നാശനഷ്ടങ്ങൾ സംഭവിച്ചിട്ടുള്ള വിവിധ വിഭാഗം ആളുകൾക്ക് കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുവദിച്ച ഫണ്ടും അതിനുപുറമെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും പ്രത്യേകിച്ച് സി.എം.ഡി.ആർ.എഫ്.-ൽ നിന്നും ഉൾപ്പെടുത്തി നൽകുന്ന സഹായമുൾപ്പെടെ നകിയിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഈ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഇത്തരമൊരു അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട പ്രശ്നമുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നില്ല.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ:സർ, 2018 ഡിസംബർ 5-ാം തീയതി മൂന്ന് മണിക്കൂറിലധികം ഈ സഭ പ്രളയത്തെക്കുറിച്ച് അടിയന്തരപ്രമേയം ചർച്ചയ്ക്കെടുത്തുകൊണ്ട് സംസാരിച്ചതാണ്. അതിനുശേഷം 55 ദിവസങ്ങൾ കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഏകദേശം രണ്ടുമാസക്കാലം പൂർത്തിയാവുകയാണ്. ഈ രണ്ട് മാസക്കാലവും പ്രളയം കഴിഞ്ഞതിനുശേഷമടക്കമുള്ള അഞ്ച് മാസക്കാലവും കൊട്ടിഘോഷിക്കപ്പെട്ട റീ ബിൽഡ് കേരളാ ഇനിഷ്യേറ്റീവിൽ എന്താണ് ഈ സർക്കാർ ചെയ്തതെന്ന് വ്യക്തമാക്കണം. കേരളത്തിൽ എന്താണ് പുനർനിർമ്മിച്ചത്; വീടുകൾ, സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സ്കൂളുകൾ, ആളുകളുടെ

ഉപജീവനമാർഗ്ഗങ്ങൾ എന്നിവ പുനർനിർമ്മിക്കുന്നതിനും അത് പുനരാരംഭിക്കുന്നതിനും നിങ്ങൾ എന്ത് നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്? 5 മാസം കഴിഞ്ഞിട്ടും സർക്കാരിന്റെ ഫസ്റ്റ് പ്രയോറിറ്റി ഇപ്പോഴും പ്രളയമാണോ? സർക്കാരിന്റെ മുൻഗണനയിൽപ്പോലും പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങളോ റീ ബിൽഡ് കേരളയോ ഇല്ലെന്നാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. വേറെ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങളാണ് നിങ്ങളുടെ മുൻഗണനയിലുള്ളത്. മുഗണനാക്രമത്തിൽ പ്രളയത്തെ വളരെ താഴേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോയിരിക്കുകയാണ്. റീ ബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ചുവപ്പുനാടയിൽ കുരുങ്ങി സെക്രട്ടറിയേറ്റിൽ അന്ത്യവിശ്രമം കൊള്ളുകയാണ്. ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കാത്ത അവസ്ഥയാണ് ഇവിടെ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ഇവിടെ 10,000/- രൂപയുടെ കാര്യം പറഞ്ഞു. രണ്ടുമാസക്കാലം മുൻപും ഈ സഭ 10,000/- രൂപ കിട്ടാത്ത അർഹതയുള്ള ആളുകളുടെ കാര്യം ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. അന്ന് നടപടി സ്വീകരിക്കാമെന്നു പറഞ്ഞു. വില്ലേജാഫീസും താലൂക്കാഫീസും കയറിയിറങ്ങി നടക്കുന്ന അർഹതയുള്ള ഏതെങ്കിലും ഒരു പുതിയ ആളിന് ഈ രണ്ടു മാസക്കാലയളവിൽ 10,000/- രൂപ കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞോ? ഇവിടെ വീടുകൾ പൂർണ്ണമായി തകർന്നിരിക്കുകയാണ്. പൂർണ്ണമായി തകർന്ന വീടുകളും

ഭാഗികമായി തകർന്ന വീടുകളും നിർണ്ണയിക്കുന്നതിൽ ഗൗരവതരമായ പാളിച്ചകളാണ് ഗവൺമെന്റിന് ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. അങ്ങ് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട ഒരു കാര്യം, കഴിഞ്ഞ നിയമസഭാസമ്മേളനത്തിൽ പൂർണ്ണമായി തകർന്ന വീടുകളുടെ എണ്ണം 16,000-ൽ അധികമായിരുന്നു എന്നാണ് മന്ത്രിമാരും മുഖ്യമന്ത്രിയും വായിച്ചത്. പക്ഷേ ഈ നിയമസഭാസമ്മേളനത്തിൽ പൂർണ്ണമായി തകർന്ന വീടുകളുടെ എണ്ണം 13,000-ൽ ചില്ലാനമായി കുറയുകയായിരുന്നു. ആദ്യത്തെ ലിസ്റ്റിൽ വന്ന 3000 വീടുകൾ എവിടെപോയി? അപ്പീൽ കൊടുത്താൽ കൂടുകയാണോ കുറയുകയാണോ ചെയ്യുന്നത്. ആദ്യത്തെ ലിസ്റ്റിൽ വന്നപ്പോൾ വീടുകൾ പലരും പൊളിച്ചിട്ടു. കാരണം ഞങ്ങൾക്ക് അർഹതയുണ്ടെന്ന് ലിസ്റ്റ് വന്നിരിക്കുന്നു. രണ്ടാമത്തെ ലിസ്റ്റ് വന്നപ്പോൾ വീട് പൊളിച്ചുപോയവന്റെ പേരില്ല. വാസയോഗ്യമല്ലാത്ത പൂർണ്ണമായി തകർന്നുകിടക്കുന്ന വീടുകൾ പോലും ഈ പുതിയ ലിസ്റ്റിൽ വന്നിട്ടില്ല. പൂർണ്ണമായി തകർന്ന വീടുകളുടെ എണ്ണം കുറയ്ക്കണമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് വളരെ പരോക്ഷമായി ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അല്ലെങ്കിൽ എവിടെ നിന്നാണ് 3000 വീടുകൾ അപ്രത്യക്ഷമായത്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ ലിസ്റ്റിൽപ്പെടാത്ത അർഹതയുള്ള 400-ഓളം വീടുകൾ ഇനിയും

നിർമ്മിച്ചുകൊടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. അവരിൽ പലരും വീട് പൊളിച്ചു. വീട് കിട്ടുമെന്ന് കരുതി അവർ കാത്തിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞത് ക്ലോസുചെയ്ത എന്ന അർത്ഥത്തിലാണ്. ഇനി പരിഗണിക്കാൻ കഴിയില്ല, എല്ലാവരും ഉൾക്കൊണ്ടു എന്നാണ്. അതുകൊണ്ട് അർഹതയുള്ള എല്ലാ ആളുകളും ഇതിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതുവരെ ഈ ലിസ്റ്റ് ക്ലോസ് ചെയ്യരുതെന്ന് ഞങ്ങൾ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ ആയിരക്കണക്കിന് റോഡുകൾ തകർന്നു. ഗ്രാമീണറോഡുകൾ മുഴുവൻ പൂർണ്ണമായി തകർന്നുതരിപ്പണമായി. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നിട്ട് മൂന്നുവർഷം തികയാൻ പോവുകയാണ്. ഇതുവരെ ഗ്രാമീണറോഡുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ഒരു രൂപ പോലും അനുവദിച്ചിട്ടില്ല. പ്രളയത്തിൽ തകർന്നുതരിപ്പണമായിക്കിടക്കുന്ന ആയിരക്കണക്കിന് ഗ്രാമീണ റോഡുകൾ നന്നാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു രൂപ ഈ സർക്കാർ അനുവദിച്ചോ; പിന്നെ എന്താണ് നിങ്ങൾ പുനർനിർമ്മിക്കുന്നത്? ഗ്രാമീണറോഡുകൾ നിർമ്മിക്കേണ്ട; നിങ്ങൾ പ്രളയം ബാധിച്ച പ്രദേശങ്ങൾ കണ്ടിട്ടുണ്ടോ? ആ റോഡുകളിലെ മുഴുവൻ ടാറിംഗ് പോർഷനും എടുത്തു പോയി. പല സ്ഥലത്തും വൻ കുഴികളാണ്. ഏതെങ്കിലും പഞ്ചായത്തിന് കേരളത്തിലെ ആ റോഡുകൾ

നന്നാക്കാൻ കഴിയുമോ? നിങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇതുവരെ
 ആലോചിക്കാത്തത്. ആ റോഡുകൾ വേണ്ടേ? തകർന്നുപോയ
 ഗ്രാമീണറോഡുകൾ നന്നാക്കാൻ നോൺ പ്ലാനിൽ നിന്നെങ്കിലും പൈസ
 കൊടുക്കുമായിരുന്നല്ലോ; പ്രളയത്തിനുശേഷം അഞ്ചരമാസം കഴിഞ്ഞിട്ടും
 കേരളത്തിലെ ഏതെങ്കിലും ഒരു ഗ്രാമീണ റോഡ് നന്നാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി
 നിങ്ങൾ പണം അനുവദിച്ചോ? സ്കൂളുകളിലെ കെട്ടിടങ്ങൾ തകർന്നു, ലാബുകൾ
 തകർന്നു, ഫർണിച്ചറുകൾ തകർന്നു. എന്തു സഹായമാണ് നൽകിയത്? ഇവിടെ
 കഴിഞ്ഞ ദിവസം സ്കൂളുകളൊക്കെ ഹൈടെക്കാക്കിയെന്ന് പ്രസംഗിക്കുന്നത്
 കേട്ടു. പ്രളയം ബാധിച്ച് തകർന്ന സ്കൂളുകൾക്ക് നിങ്ങൾ എന്തെങ്കിലും
 കൊടുത്തോ? ഞാനൊരു കേസ് പറയാം, ചേന്നമംഗലം വില്ലേജിലെ
 മാളിയേക്കൽ ജോണിയുടെ വീട് മുഴുവൻ കരയെടുത്തുപോയി, ആ വീടിന്റെ
 പകുതി ഭാഗവും അടിത്തറയെടുത്തുകൊണ്ട് പോയി, വലിയ കാഴ്ചയാണ്,
 വീടുമുഴുവൻ ഒരു കുറ്റിയിൽ നിർത്തിയിരിക്കുകയാണ്. അത് കാണാൻ കേന്ദ്ര
 സംഘം, ലോക ബാങ്ക് ടീം, രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കൾ, മന്ത്രിമാർ,
 ജനപ്രതിനിധികൾ എല്ലാവരും ചെന്നു. ഏഴ് ടീമാണ് ആ വീട് സന്ദർശിച്ചത്.
 അതുകണ്ട് എല്ലാവരും ഞെട്ടി. പക്ഷേ ഭാഗികമായി തകർന്ന വീടുകളുടെ

ലിസ്റ്റിൽ മാളിയേക്കൽ ജോണി എന്ന ആളുടെ പേരില്ല. അതറിഞ്ഞ എല്ലാവരും അന്തംവിട്ടുപോയി. വീട് തകർന്ന വിവരം എല്ലാവരെയും അറിയിച്ചതും എല്ലാവരും പോയി കണ്ടതുമാണ്. ഞാൻ അര ഡസൻ തവണ മേൽപ്പറഞ്ഞ എല്ലാ സംഘങ്ങളുടെയും കൂടെ ആ വീട് സന്ദർശിച്ചിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം ഇന്ന് എന്റെ വീട്ടിലാണ്. കാരണം ഞാൻ ആറ് തവണ പോയിക്കണ്ട വീടാണ്. ഇതൊക്കെ എവിടെയാണ് നടക്കുന്നത്?(ബഹളം).....തലശ്ശേരിയിൽ വെള്ളപ്പൊക്കമുണ്ടായിട്ടില്ല. ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ എല്ലാ കാര്യങ്ങൾക്കും അഭിപ്രായം പറയേണ്ടതില്ല.(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്, ഇരിക്കൂ.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, അമിതമായ ജലപ്രവാഹം നദീതീരങ്ങളിൽ ഗുരുതരമായ തരത്തിലുള്ള മണ്ണിടിച്ചിലിന് കാരണമാവുകയും അത് നദികളുടെ ഒഴുക്കിനെ ബാധിച്ചിരിക്കുകയുമാണ്. ആ പ്രദേശങ്ങളിൽ വേലിയേറ്റമുണ്ടാകുമ്പോൾ വീണ്ടും കരയിടിയുന്നത് നദീതീരങ്ങളിലുള്ള ജനങ്ങളിൽ വലിയ പരിഭ്രാന്തിയാണ് ഉണ്ടാക്കുന്നത്. പ്രളയത്തിൽ തകർന്നുപോയ നദീതീരങ്ങൾ കല്ലുകെട്ടി സംരക്ഷിക്കാനുള്ള എന്തെങ്കിലും നടപടികൾ ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പ് ഇതുവരെ ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; ഒരു രൂപയെങ്കിലും

അതിനായി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ടോ? എസ്റ്റിമേറ്റ് എടുത്തതെല്ലാം തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലാണ്. ഞാൻ വെറുതെ പറയുന്നതല്ല. ഫയലുകൾ സെക്രട്ടറിയേറ്റിൽ അന്ത്യവിശ്രമം കൊള്ളുകയാണ്. ഒരു ഫയലിലും നടപടിയില്ല. 45 സെന്റ് വരെയുള്ള കരഭൂമി പ്രളയം എടുത്തിരിക്കുകയാണ്. അവിടെയൊക്കെ കല്ലുകെട്ടി, ഇനിയും വേലിയേറ്റമുണ്ടാകുമ്പോൾ കര പോകാതെ സംരക്ഷിക്കണം. അവിടെയുള്ള പ്രദേശങ്ങളും വീടുകളും വലിയ ഭീഷണിയിലാണ്. ഞങ്ങൾ ഇതെല്ലാം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കല്ല് കെട്ടാനുള്ള നടപടി എന്തായെന്ന് ഞങ്ങൾ ചോദിക്കും. ഒരു രൂപപോലും ചെലവാക്കിയിട്ടില്ല. ഇതാണോ പുനർനിർമ്മാണം; ഇതാണോ Rebuild Kerala? ഒന്നും ചെയ്യാതെ കുറെ നമ്പരുകൾ പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പലരുടെയും വീടുപകരണങ്ങൾ തകർന്നുപോയിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീ ലോൺ കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. കുടുംബശ്രീ ലോൺ എത്രപേർക്ക് കിട്ടും? കുടുംബശ്രീ ലോണിന് അർഹതയുള്ള എത്ര ആളുകളുണ്ട്? ഈ നാട്ടിലെ ലോവർ മിഡിൽ ക്ലാസ്സിലും മിഡിൽ ക്ലാസ്സിലും ഉൾപ്പെട്ട പതിനായിരക്കണക്കിന് ആളുകൾ ജീവിതകാലം മുഴുവൻ സമ്പാദിച്ചത് ഒഴുകിപ്പോയി. എന്ത് സഹായമാണ് അവർക്ക് ചെയ്യുന്നത്? ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നഷ്ടപ്പെട്ടവരെ സഹായിക്കാൻ ബാങ്കുകൾ തയ്യാറാകുന്നില്ലെന്ന് കഴിഞ്ഞ

അടിയന്തരപ്രമേയ ചർച്ചയിൽ ഗൗരവമായി ഉയർന്നുവന്ന വിഷയമാണ്. ഇപ്പോൾ ഉജ്ജീവന സഹായ സഹായ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. പ്രളയം കഴിഞ്ഞ് 5 മാസം കഴിഞ്ഞിട്ടും കേരളത്തിൽ ഏതെങ്കിലും ഒരു ബാങ്ക് ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നഷ്ടപ്പെട്ട ഒരാൾക്ക് ഒരു ലോൺ കൊടുത്തിട്ടുണ്ടോ? നിങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ രണ്ട് മാസത്തിനുള്ളിൽ ഒരു ബാങ്കേഴ്സ് മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചിട്ടുണ്ടോ? എന്തിനാണ് അടിയന്തരപ്രമേയമായി ചർച്ച ചെയ്തത്? ബാങ്കുകൾ സഹായിക്കുന്നില്ലെന്നുള്ളത് അന്ന് ഏറ്റവും ഗുരുതരമായി ഉയർന്നുവന്ന ആരോപണമായിരുന്നു. അതുസംബന്ധിച്ച് ബാങ്കേഴ്സ് മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചുകൂട്ടി നിർദ്ദേശം കൊടുത്തോ? ഏതെങ്കിലും ബാങ്ക് സഹായിച്ചിട്ടുണ്ടോ? 5 മാസം കഴിഞ്ഞിട്ടും ഒരു ബാങ്കും ഒരാളെയും സഹായിച്ചിട്ടില്ല. വാഴക്കൃഷി നശിക്കുമ്പോൾ കർഷകർക്ക് 5 /- രൂപ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുമ്പോൾ 95/- രൂപ കേരള ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുമെന്ന് പറയുന്നത് പ്രളയത്തിനുശേഷമുള്ള പരിപാടിയല്ല. ഇതെല്ലാ മൺസൂൺ കാലത്തും സർക്കാർ ചെയ്യുന്ന കാര്യമാണ്. കർഷകർക്ക് സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജ് ഉണ്ടാകുമെന്നാണ് പ്രളയകാലത്ത് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ആ സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജ് കർഷകർക്ക് കൊടുക്കാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറായോ എന്നാണ് ഞങ്ങൾ

ചോദിക്കുന്നത്. അതിനുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ടോ? മഴക്കാലത്ത് നഷ്ടപരിഹാരം റൊട്ടീൻ ആയി കൊടുക്കുന്നതാണ്. ആ നഷ്ടപരിഹാരം പോലും പൂർണ്ണമായി ഇതുവരെ കൊടുത്തുതീർത്തിട്ടില്ല. ഞാൻ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയെ കുറ്റപ്പെടുത്തുകയല്ല. നിങ്ങൾക്ക് പണം ലഭിച്ചാൽ മാത്രമേ കൊടുക്കാൻ പറ്റുകയുള്ളൂ. എന്തിനാണ് പണം വെറുതെ കെട്ടിവെച്ചിരിക്കുന്നത്? കൃഷി വകുപ്പ് മുഴുവൻ ആളുകളുടെയും നഷ്ടത്തിന്റെ കണക്ക് ഇവിടെ കൊണ്ടുവന്നതാണ്. ആ ഫയൽ ഇവിടെയുണ്ട്. എന്തുകൊണ്ടാണ് ആ നഷ്ടപരിഹാരത്തിന് ആവശ്യമായ തുക അനുവദിക്കാത്തത്? എന്തുകൊണ്ടാണ് പ്രളയബാധിതരായ മുഴുവൻ എസ്.സി./എസ്.റ്റി. കുടുംബങ്ങൾക്കും 5,000/- രൂപ കൊടുക്കാത്തത്? അതുകൊണ്ടാണ് ഭരണയന്ത്രം ചലിക്കുന്നില്ലെന്ന് ഞങ്ങൾ പരാതിപ്പെട്ടത്. ക്ഷീരകർഷകർക്ക് ഒരു പശുവിന് 30,000/- രൂപ വീതമാണ് കൊടുത്തത്. ഒരു പശുവിന് 70,000/- രൂപയാണ് വില. മൂന്ന് പശുക്കളെന്ന് നിജപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 8, 12, 15 പശുക്കൾ വരെ നഷ്ടപ്പെട്ട കർഷകരെ ഞാൻ കാണിച്ചുതരാം. അവരത് ലോണെടുത്ത് വാങ്ങിയ പശുക്കളായിരുന്നു. നിങ്ങൾ 90,000/- രൂപ കൊടുത്താൽ ഒന്നര പശുവിനെയാണ് വാങ്ങാൻ കഴിയുന്നത്. ക്ഷീരകർഷകർ കടക്കണിയിലാണ്. ഇത്തരത്തിൽ

ബുദ്ധിമുട്ടിലായ മനുഷ്യരെ സഹായിക്കാനുള്ള ഉത്തവാദിത്വം ഈ ഗവൺമെന്റിനുണ്ട്. ഉൾനാടൻ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് പണം അനുവദിച്ചുവെന്ന് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞു. വള്ളവും വലയും മത്സ്യബന്ധന ഉപാധികളും നഷ്ടപ്പെട്ട ഉൾനാടൻ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഇതുവരെ ഒരു നഷ്ടപരിഹാരവും ലഭിച്ചിട്ടില്ല. ഇതുവരെ എത്ര രൂപ ചെലവായി? സി.എം.ഡി.ആർ.എഫ്.-ലെ 3226 കോടി രൂപയും സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റിൽ നിന്ന് ലഭിച്ച 3048 കോടി രൂപയും ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് ഫണ്ടിലെ 900 കോടി രൂപയും ഉൾപ്പെടെ 7174 കോടി 54 ലക്ഷം രൂപ ഗവൺമെന്റിലുണ്ട്. അതിൽ ചെലവാക്കിയത് 1772 കോടി രൂപ, 22 ശതമാനം പണംപോലും ചെലവാക്കിയിട്ടില്ല. പുതിയതായി പണമുണ്ടാക്കാനുള്ള ഒരു ഇനിഷ്യേറ്റീവും ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകുന്നില്ല. പ്രളയബാധിതരായ ചെറുകിട-ഇടത്തരം കച്ചവടക്കാരും വ്യവസായ സംരംഭകരുമുണ്ട്. ഞങ്ങളുടെയൊക്കെ മണ്ഡലത്തിൽ 5,000 രൂപ മുതൽ 5 കോടി രൂപ വരെ നഷ്ടപ്പെട്ടവരുണ്ട്. അവരെ സഹായിക്കാൻ എന്താണ് ചെയ്തത്? ഞാനൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം പറയാം. പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ സാമ്പത്തികമായ ക്രയവിക്രയങ്ങൾ ഇല്ലാതായിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ പണത്തിന്റെ വിനിമയം

നടക്കാത്ത അവസ്ഥ പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക തകർച്ച ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. സർക്കാരിന്റെ അനാസ്ഥ കാരണം കേരളത്തിലെ പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങൾ ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലേയ്ക്ക് നീങ്ങുന്നു. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇപ്പോൾ ഇവിടെയില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്റെ Keynes Theory എവിടെപ്പോയി? ഇത്തരത്തിൽ സാമ്പത്തിക ക്രയവിക്രയം നടക്കാതിരിക്കുമ്പോൾ, സാമ്പത്തിക തകർച്ച ഉണ്ടാകുമ്പോൾ Keynes Theory വേണം. പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ സാമ്പത്തിക പരിരക്ഷ ഉറപ്പുവരുത്താൻ ഒരു സ്റ്റിമുലസ് പാക്കേജ് വേണമെന്ന് ഞങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു. അവസാനമായി ഒരു പോയിന്റ് കൂടി പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. പ്രളയകാരണങ്ങളെക്കുറിച്ച് സർക്കാർ ഇതുവരെ എന്തെങ്കിലും പഠനം നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ? ഞങ്ങൾ മാത്രമല്ല, പ്രളയത്തെക്കുറിച്ച് പഠനം നടത്തിയ ഒരു ഡസൻ കമ്മിറ്റികളുടെ കണ്ടെത്തൽ, It was a man made disaster എന്നാണ്. ഇതൊരു മനുഷ്യനിർമ്മിത ദുരന്തമായിരുന്നുവെന്ന കണ്ടെത്തലാണ് ഉണ്ടായത്. മെട്രോ ശ്രീധരൻ നിങ്ങളോട് എന്തെങ്കിലും വിരോധമുണ്ടോ; അദ്ദേഹത്തിന് വിശ്വാസ്യതയില്ലേ? ഇതൊരു man made disaster ആണെന്ന് പറഞ്ഞ് മെട്രോ ശ്രീധരൻ കോടതിയിൽ പോയിരിക്കുകയാണ്. ഇതൊരു loss of thought

ആണ്. കർത്തവ്യ ലംഘനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയമാണിത്. Government is liable to compensate adequately. കർത്തവ്യലംഘനം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിരിക്കുന്നു. ഒരു വാഹനത്തിന്റെ ഡ്രൈവറുടെ അനാസ്ഥ കൊണ്ട് അപകടമുണ്ടായി മരണമുണ്ടായാൽ ഡ്രൈവറാണ് തെറ്റ് ചെയ്തതെങ്കിലും ആ വാഹനത്തിന്റെ ഉടമയ്ക്ക് vicarious liability ഉണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ ചെയ്ത തെറ്റിന്, സർക്കാർ ചെയ്ത തെറ്റിന് സർക്കാരിന് vicarious liability ഉണ്ട്. പ്രളയബാധിതരായ മുഴുവൻ ആളുകൾക്കും കോമ്പൻസേഷൻ കൊടുക്കാനുള്ള പൂർണ്ണമായ ഉത്തരവാദിത്വം ഈ ഗവൺമെന്റിനുണ്ട്. ആ liability ഇന്ന് ഗവൺമെന്റിന്റെ തലയിലാണ്. ഗവൺമെന്റ് അത് ചെയ്യാതെ, ഇവിടെ പറയുന്ന പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും Rebuild Kerala-യും നിങ്ങളുടെ മുൻഗണനാക്രമത്തിൽ നിന്നും മാറ്റി മറ്റ് വിഷയങ്ങളുടെ പിന്നാലെ പോകുമ്പോൾ പ്രളയത്തെ വഴിയിൽ ഉപേക്ഷിച്ച്, പ്രളയബാധിതരായ പാവങ്ങൾ വീടില്ലാതെ, ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നഷ്ടപ്പെട്ട് കേടുപാടുകൾ പറ്റിയ വീടിനകത്ത് ഭീതിയോടെ കഴിയുമ്പോൾ അതിനെതിരായി നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നത് ഗുരുതരമായ സ്ഥിതിവിശേഷമാണ് സംസ്ഥാനത്തുണ്ടാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഷയം

സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

റവന്യൂവും ഭവനനിർമ്മാണവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ): സർ, ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളോട് ബന്ധപ്പെട്ട് കുറച്ച് കാര്യങ്ങൾ പുതിയതായി ഉൾപ്പെടുത്തി, ഇവിടെ ഒന്നും നടക്കുന്നില്ല, ഒന്നും ചെയ്യുന്നില്ല എന്ന് വരുത്തിത്തീർക്കാനുള്ള പ്രസംഗമാണ് ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ ഇപ്പോൾ നടത്തിയത്. ആർക്കെങ്കിലും ലോൺ കൊടുത്തോയെന്നും അദ്ദേഹം ചോദിക്കുകയുണ്ടായി. കുടുംബശ്രീ ലോൺ വഴി 922.94 കോടി രൂപ ഇപ്പോൾത്തന്നെ നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. പ്രളയത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രയാസപ്പെട്ട ആളുകൾക്കും കുടുംബങ്ങൾക്കും ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ വായ്പ കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതി അനുസരിച്ച് കുടുംബശ്രീയിലൂടെ 922.94 കോടി രൂപ വായ്പ നൽകിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. സി.എം.ഡി.ആർ.എഫ്.-ൽ നിന്ന് വീടുകളുടെ നാശനഷ്ടത്തിന് പരിഹാരം നൽകുന്നതിനായി നാളിതുവരെ 857.7 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ആശ്വാസ ധനസഹായമായി 6200/- രൂപ വീതം 737575 ഗുണഭോക്താക്കൾക്കായി 457,23,43,200/- രൂപ അനുവദിച്ചതാണ് അതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടത്. ഇതാണ് അതിൽ പ്രധാനമായും നൽകിയിരിക്കുന്നത്. ആഭ്യന്തര ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽനിന്ന് 2904 കോടി രൂപയാണ് കേന്ദ്ര

സഹായമായി നമുക്ക് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി അതിന്റെ നോംസ് അനുസരിച്ചുമാത്രം നൽകാൻ കഴിയുന്ന സഹായമാണത്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള വിതരണവും സംവിധാനവുമാണ് നമ്മളിപ്പോൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ, 30 ശതമാനം മുതൽ 59 ശതമാനം വരെയും 60 മുതൽ 74 ശതമാനം വരെയും വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവരുടെ കണക്കുകൾ നോക്കിയാൽ ആകെ വേണ്ടിവരുന്ന 2,55,964 വീടുകളുടെ പണത്തിൽ ആദ്യ രണ്ടെണ്ണം പൂർണ്ണമായും കൊടുക്കുകയും മറ്റുള്ളത് ഫെബ്രുവരി മാസം 15-ാം തീയതിക്കകം കൊടുത്തുത്തീർക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയുമാണ്. സ്വാഭാവികമായും അതിനനുസരിച്ചാണ് ഈ പണം നമുക്ക് ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ പ്രളയ ദുരന്തത്തിന്റെ പാഠങ്ങൾകൂടി ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് ദുരന്ത നിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്കും ആവശ്യമായ എല്ലാ സഹായങ്ങളും നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. ദുരന്തങ്ങൾ പ്രവചിക്കാൻ ദേശീയ ദുരന്ത നിവാരണ ആസൂത്രണ രേഖപ്രകാരം നിർണ്ണയിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന കേന്ദ്ര ഏജൻസികളിൽനിന്നും അറിയിപ്പ് ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് പ്രസ്തുത പ്രദേശങ്ങൾ

മാത്രമായി ചുരുക്കി എസ്.എം.എസ്. സന്ദേശമായി നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും അതിന്റെ ഭാഗമായി നൽകിയിരിക്കുന്നു. ഈപറയുന്ന കാലയളവിനുള്ളിൽ പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി വിനിയോഗിച്ചിട്ടുള്ള പണം ഇന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള നാശനഷ്ടങ്ങളുടെ കണക്കനുസരിച്ച് അർഹതപ്പെട്ട രീതിയിൽത്തന്നെ നിശ്ചയിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 95,000/- രൂപയാണ് സമതലങ്ങളിൽ വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് നൽകുന്നത്. മലയോര മേഖലയിലാണെങ്കിൽ ഒരു ലക്ഷത്തി ഒരായിരത്തിലധികം രൂപയാണ്. ഇതിനാണ് 4 ലക്ഷം രൂപ നൽകുന്നത്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്നാണ് കേന്ദ്ര സഹായത്തിന് പുറമേയുള്ള തുക നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ഒരു കാര്യം കൃഷിക്കാർക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം വേണ്ടപോലെ നൽകുന്നില്ല എന്നാണ്. 69.1 കോടി രൂപയും 110.45 കോടി രൂപയുമുൾപ്പെടെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതമായുള്ളതുകൂടി ചേർത്തുകൊണ്ടാണ് കാർഷിക മേഖലയിൽ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഈപറയുന്നതുപോലെ സംസ്ഥാനം പിന്നിട്ട മാസങ്ങളിൽ, ആഗസ്റ്റ് മാസത്തെ പ്രളയത്തിനുശേഷം സെപ്റ്റംബർ മാസത്തെ തുടർന്ന് പുനർനിർമ്മാണത്തിനുവേണ്ടി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ

പൂർണ്ണമായ അർത്ഥത്തിൽ കുറ്റമറ്റ രീതിയിൽ നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള എല്ലാ സംവിധാനങ്ങളുമാണ് ഒരുക്കിയിരിക്കുന്നത്. പരാതികൾ ഉന്നയിക്കപ്പെടുന്ന വിഷയങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് പുനഃപരിശോധനയ്ക്കുള്ള സംവിധാനവുമുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എണ്ണത്തിന്റെ വ്യത്യാസത്തെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. വിവിധ സന്ദർഭങ്ങളിലായി കണക്കാക്കിയിട്ടുള്ള കണക്കുകളിലെ പോരായ്മകൾ സൂക്ഷ്മമായ പരിശോധനകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തീരുമാനിച്ചത് പ്രകാരമുള്ള കണക്കുകളാണ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. തീർച്ചയായും പരാതികൾ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ആളുകളുടെ പരാതികൾകൂടി സ്വീകരിച്ച് പരിശോധനയ്ക്കുശേഷം എണ്ണത്തിൽ മാറ്റം വരികയാണെങ്കിൽ അവർക്കുകൂടി സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് സ്വീകരിക്കുമെന്ന് ഇതിനുമുമ്പും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്, അതാണ് സർക്കാരിന്റെ പൊതു സമീപനം എന്നാണ് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനത്തിന് പ്രഥമ പരിഗണന നൽകുകയും ഏറ്റവും വലിയ ദുരന്തമുണ്ടായ സാഹചര്യത്തിൽ അതിന് വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്ത ഒരു ഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് വെറും രാഷ്ട്രീയമായ രീതിയിൽ എതിർക്കുന്ന ഒരു

സമീപനമാണ് പ്രതിപക്ഷം സ്വീകരിക്കുന്നത് എന്നല്ലാതെ ഇത്ര ചുരുങ്ങിയ കാലയളവിൽ, ഇത്ര വലിയ ദുരന്തത്തിനുശേഷം ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ മറ്റെവിടെയെങ്കിലും സാധ്യമായെന്ന് പറയാനും ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനും കഴിയുകയില്ല. അങ്ങനെ ഏറ്റവും മെച്ചപ്പെട്ട രീതിയിലാണ് പ്രളയദുരന്തത്തെ നേരിടുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിച്ചത്, പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മിതിക്കുവേണ്ടിയും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്ന നടപടി മാതൃകാപരമാണ്. മഹാഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന പ്രളയബാധിതരായ ജനങ്ങളോട് അനുഭാവപൂർവ്വമായ നിലപാടാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. സർക്കാർ തുടർന്നും ആ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെട്ട രീതിയിൽ നടത്താനുള്ള എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിക്കുമെന്നാണ് എനിക്ക് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുള്ളത്. ഇത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിൽ ഇതുസംബന്ധിച്ച അടിയന്തരപ്രമേയം അനുവദിക്കേണ്ടതില്ല എന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിനുള്ള അവതരണാനുമതി നിഷേധിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു.)

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ,

സാധാരണഗതിയിൽ എല്ലാതവണയും മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് മറുപടി പറയുന്നത്. പ്രളയാനന്തരം ഒന്നും നടന്നില്ലെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് ബോധ്യമുള്ളതുകൊണ്ട് ആ പാപഭാരം താൻ ഏറ്റെടുക്കേണ്ടതെന്നുകരുതി പാവം റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ആ ജോലി ഏൽപ്പിക്കുകയാണ് ഇന്ന് ചെയ്തത്. രാമായണത്തിലെ യുദ്ധകാണ്ഡത്തിൽ രാവണൻ അവസാനം ഭാര്യ മണ്ഡോദരിയോട് ചോദിക്കുന്ന ഒരു ചോദ്യമുണ്ട്. 'ഇനി ഞാൻ എന്തു ചെയ്യണം'. ദുഃഖാർത്തയായ മണ്ഡോദരി തിരിച്ചുപറയുന്ന ഉത്തരം ഇവിടെ വളരെ പ്രസക്തമാണ്. 'എന്റെ മക്കളും മരിച്ചു, ലങ്കയും നശിച്ചു, സൈന്യവും മുടിഞ്ഞു, ഇനി ഞാനെന്തുചെയ്യാനാണ്; യുദ്ധം തുടങ്ങുന്നതിനുമുമ്പ് ചില ഉപദേശങ്ങൾ നൽകിയെങ്കിലും അതൊന്നും ചെയ്തിരുന്നില്ല'. കനത്ത മഴയുണ്ടായപ്പോൾ കാലാവസ്ഥാ നിരീക്ഷണ കേന്ദ്രം മുന്നറിയിപ്പ് നൽകി, അതൊന്നും ചെയ്തിരുന്നില്ല. പ്രതിപക്ഷവും മാധ്യമങ്ങളും മുന്നറിയിപ്പ് നൽകി. യുദ്ധം തുടങ്ങുന്നതിനുമുമ്പ് ചില ഉപദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടും അതൊന്നും ചെയ്തിരുന്നില്ലെങ്കിലും അത് നൽകിയ ഉപദേശങ്ങളും നിർദ്ദേശങ്ങളും മുന്നറിയിപ്പുകളുമൊന്നും ഈ ഗവൺമെന്റ്

ചെവിക്കൊണ്ടില്ല. പത്രക്കാർക്കുവേണ്ടി അണക്കെട്ട് തുറക്കില്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് ഒരു മന്ത്രി ചന്ദ്രഹാസമിളക്കി. പ്രളയം സംഭവിച്ചപ്പോൾ കൂടെ നിന്നപ്പോഴും പാളിച്ചകൾ തുറന്നുകാട്ടി പ്രതിപക്ഷം മുന്നോട്ടുപോയത് ഞാനിവിടെ ഓർക്കുകയാണ്. ഞങ്ങൾ ഈ പ്രളയത്തെപ്പറ്റി ഒരന്വേഷണം നടത്തണമെന്ന് പറഞ്ഞു. മുഖ്യമന്ത്രി ചെവിക്കൊണ്ടില്ല. ഒരു പ്രത്യേക ടിബ്യൂണൽ രൂപീകരിച്ച് നഷ്ടപരിഹാര വിതരണം സുതാര്യമാക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞു, ഗവൺമെന്റ് കേട്ടില്ല. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് ഒരു പ്രത്യേകമായ നിധിയുണ്ടാക്കി ഇത് ചെലവഴിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞു, കേട്ടില്ല. ഇന്ന് ആയിരക്കണക്കിനാളുകൾ തകർന്ന വീടിനുമുമ്പിൽ നിസ്സഹായരായി നോക്കിനിൽക്കുന്നു. ഇന്നും ക്യാമ്പുകളിൽ കഴിയുന്ന ധാരാളം ആളുകളെ നമ്മൾ കാണുന്നു. നിസ്സഹായരായ ഒരു ജനതയുടെ വികാരമാണ് ബഹുമാന്യനായ വി. ഡി. സതീശൻ ഇവിടെ ഉയർത്തിക്കാട്ടിയത്. സർവ്വനാശത്തിനുമുമ്പിൽ എന്ത് ചെയ്യണമെന്നറിയാതെ നിൽക്കുന്ന ഒരു ജനതയുടെ പരിവേദനമാണ് ഞങ്ങളിവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. എന്നിട്ടും സർക്കാരിന്റെ മനസ് അലിയുന്നില്ല, കരുണയുടെ ഒരംശംപോലും ഇല്ല എന്നുള്ളതാണ് സത്യം. ഞാൻ പ്രളയം ബാധിച്ച സ്ഥലങ്ങളിലെല്ലാം പോയി. ആദ്യം പോയത് ചെങ്ങന്നൂരിലാണ്.

രണ്ടാമത് കാർത്തികപ്പള്ളിയിലും മൂന്നാമത് റാന്നിയിലും നാലാമത് ആറന്മുളയിലും അതുകഴിഞ്ഞ് പാവൂർ, ആലുവ, ചാലക്കുടി എന്നിവിടങ്ങളിലും പോയി. അവസാനം കുട്ടനാട്ടിൽ പോയി. ഇനി 3-ാം തീയതി ഞാൻ പോകുന്നത് വയനാട് ജില്ലയിലാണ്. അവിടെയുള്ള ജനങ്ങളുടെ തീരാത്ത വേദനയും തോരാത്ത കണ്ണനീരും കാണാൻ ഈ സർക്കാരിന് കഴിയുന്നില്ല എന്നുള്ളതാണ് സത്യം. അങ്ങ് ഈ പ്രദേശങ്ങളിലൊക്കെ പോകണമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ആയിരക്കണക്കിനാളുകളാണ് പരാതിയുമായി നിൽക്കുന്നത്. ആയിരക്കണക്കിനാളുകളുടെ പരാതികൾ പരിഹരിക്കപ്പെടാതെ കിടക്കുന്നു. ഈ പരാതികൾ കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കാൻ സർക്കാരിന് എങ്ങനെ സാധിക്കും? സഹായങ്ങളെല്ലാം വിതരണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നേരത്തെ പറഞ്ഞു. 10,000/- രൂപ ലഭിക്കാത്ത ധാരാളം ആളുകൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ട്. അവർ നൽകിയ പരാതി കളക്ടർമാർ പരിശോധിച്ചപ്പോൾ ആരും അർഹരല്ലെന്ന് കണ്ടെത്തിയെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു. വെള്ളം മൂന്നുദിവസം വീട്ടിൽ കെട്ടിനിന്നാൽ അവർക്ക് സഹായം കൊടുക്കുമെന്നാണ് സർക്കാർ പറഞ്ഞത്. ഇടുക്കി ജില്ല മലയോര

പ്രദേശമാണ്. ഞാൻ ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ ചെറുതോണിയിൽ കണ്ടത്, വെള്ളം വന്നാൽ പെട്ടെന്ന് ഒഴുകി താഴെയെത്തും, അതേസമയം നാശം വിതയ്ക്കുകയും ചെയ്യും. അവിടെ എങ്ങനെയാണ് മൂന്നുദിവസം വെള്ളം കെട്ടിനിൽക്കുന്നത്? ഞാൻ റവന്യൂ വകുപ്പുസെക്രട്ടറിയെയും ചീഫ് സെക്രട്ടറിയെയും വിളിച്ചു. പരിഹാരമുണ്ടാക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞുവെങ്കിലും ഇതുവരെ നടന്നിട്ടില്ല. നഷ്ടപരിഹാരമായി 10,000/- രൂപ നൽകിയതിൽ ഏറ്റവും കുറച്ച് ആളുകൾക്ക് നൽകിയത് ഇടുക്കി ജില്ലയിലാണ്. പല പ്രദേശങ്ങളിലും, ആറന്മുളയിൽ മല്ലപ്പുഴശ്ശേരി പഞ്ചായത്തിൽ 10,000/- രൂപ കിട്ടിയില്ലെന്ന് ധാരാളം ആളുകൾക്ക് പരാതിയുണ്ട്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ പരാതികളുള്ളത് 10,000/- രൂപ ലഭിക്കാത്തതിനെപ്പറ്റിയാണ്. പരാതി നൽകിയിട്ടും കളക്ടർമാർ ചെവികൊള്ളാൻ തയ്യാറാകുന്നില്ല. റാന്നിയിൽ കണ്ടത് ഹൃദയഭേദകമായ കാര്യമാണ്. കച്ചവടക്കാർ, വ്യാപാരികൾ എന്നിവരുടെ മുഴുവൻ സാധനങ്ങളും ഒലിച്ചുപോയി. ഒരാൾക്കും ഒരു രൂപയുടെ നഷ്ടപരിഹാരം പോലും ലഭിച്ചില്ല. ഞാൻ അവിടെനിന്ന് വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജനെ വിളിച്ചു, ഗവൺമെന്റ് ചില പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുകയാണെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. പക്ഷെ, ഇതുവരെ ഒരു സഹായവും ആ പാവപ്പെട്ട വ്യാപാരികൾക്ക് ലഭിച്ചില്ല.

എന്നുള്ളതാണ് സത്യം. ചെറിയ കടകളും സ്ഥാപനങ്ങളും നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് ഒരു സഹായവും കിട്ടിയില്ല. കണക്കെടുപ്പുപോലും ഇതുവരെ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമെന്നുപറയുന്നത് re-build kerala-യുടെ ആപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള പരാതിയാണ്. പല ആളുകളുടെയും വീട് മുഴുവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടും 74% ആണ് നഷ്ടപരിഹാരമായി പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. 75% ആയാൽ പുതിയ വീട് കൊടുക്കണം. അതുകൊണ്ട് പല വീടുകളുടേയും നഷ്ടം 74% എന്നാണ് രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. യാതൊരു മുൻപരിചയവുമില്ലാത്ത എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജിലെ വിദ്യാർത്ഥികളെയാണ് ഇതിനുവേണ്ടി ചുമതലപ്പെടുത്തിയത്. അവർ പലയിടത്തുംപോയി ഫോട്ടോയെടുത്തു. ഫോട്ടോ എടുക്കാൻ വന്നപ്പോൾ വീടുകാർ വീട്ടിലില്ലായിരുന്നു, അവർ ക്യാമ്പിലോ ആശുപത്രിയിലോ ഒക്കെ ആയിരുന്നു എന്ന് പല ആളുകൾക്കും പരാതിയുണ്ട്. വ്യാപകമായ പരാതിയാണ് മൊബൈൽ ആപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ളത്. 74 ശതമാനമാണ് നഷ്ടമെന്ന് കണക്കാക്കിയതുകൊണ്ട് വീട് കിട്ടുന്നില്ല. ദുരന്തത്തിൽ വീടുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് ഇനി എവിടെനിന്ന് വീട് കിട്ടും. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ജീവനോപാധികൾ നഷ്ടപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് പരിഹാരം ഉണ്ടാകുന്നില്ല. കൃഷിയുടെ കാര്യമിവിടെ പറഞ്ഞു. ഞാൻ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയെ

കുറപ്പെടുവിക്കുന്നില്ല. കേരളത്തിന്റെ നെല്ലറയായ കുട്ടനാട്ടിൽമാത്രം പതിനായിരം ഹെക്ടർ നെൽകൃഷിയാണ് പൂർണ്ണമായും നശിച്ചത്. ഒരു ഹെക്ടർ നെൽകൃഷി നശിച്ചാൽ ഒന്നര ലക്ഷം രൂപയാണ് നഷ്ടപരിഹാരമായി കണക്കാക്കുന്നത്. സർക്കാർ നൽകിയത് 13,500 രൂപ മാത്രം. അതും എല്ലാവർക്കും നൽകിയില്ല. കുട്ടനാട്ടിൽ പോയപ്പോൾ ഈ കർഷകരെല്ലാം പരാതിയുമായി നിൽക്കുകയാണ്. ആടുകളും കോഴികളും അലങ്കാര മത്സ്യങ്ങളുമൊക്കെ നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്കാർക്കും നഷ്ടപരിഹാരം കിട്ടിയിട്ടില്ല.

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ, കുട്ടനാട്ടിലെ നെൽകർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം കിട്ടിയിട്ടില്ലെന്നുപറയുന്നത് തെറ്റാണ്. 13,500 രൂപ വീതം അവിടത്തെ എല്ലാ കർഷകർക്കും കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. അങ്ങ് കുട്ടനാട് മേഖലയിലെ എം.എൽ.എ. കൂടി ആയതുകൊണ്ട് പറയുകയാണ്, കുട്ടനാട് മേഖലയിൽ 13,500 രൂപ കിട്ടാത്ത ഏതെങ്കിലും കൃഷിക്കാരനുണ്ടെങ്കിൽ പരിശോധിക്കാം. അതിനുപുറമെ ഡീസിൾറ്റിംഗിനുവേണ്ടി പുതിയ അപേക്ഷ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് പുതിയൊരു ഹെഡ്ഡിൽ 12,200 രൂപ വീതം 5 കോടിയിലധികം രൂപ കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. ബാക്കി കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനുപുറമെ അവിടെ 120

കിലോഗ്രാം വിത്തുവീതം എല്ലാ കൃഷിക്കാർക്കും കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. പ്രത്യേക പാക്കേജിന്റെ പേരിൽ കുമാരം സൗജന്യമായി കൊടുത്തു. 148 മട വീണ സ്ഥലത്ത് 86 ഇടത്ത് പൂർണ്ണമായി പണം കൊടുത്തു. പ്രത്യേക പാക്കേജില്ലെന്നപറയുന്നത് ശരിയല്ല. ഇതെല്ലാം ചെയ്തതിനുശേഷം മണ്ണ് പരിശോധിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പുനർജനി എന്നൊരു പരിപാടി എല്ലാ സ്ഥലത്തും നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കൂട്ടനാട് മേഖലയിൽ നെൽകർഷകർക്ക് ഇനിയും പണം കൊടുക്കാനുണ്ടെന്നു പറയുന്നത് തെറ്റാണ്. അത് വസ്തുതാവിരുദ്ധമായ കാര്യമാണ്. പൂർണ്ണമായും കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല : സർ, ഞാൻ പറഞ്ഞത് അതല്ല. 13,500 രൂപ കൊടുത്തില്ലെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞില്ല. പതിനായിരം ഹെക്ടറിലേറെ കൃഷി നശിച്ചു. ഒരു ഹെക്ടർ നെൽകൃഷി നശിച്ചാൽ ഒന്നര ലക്ഷം രൂപയാണ് നഷ്ടം കണക്കാക്കുന്നത്. അവിടെയാണ് 13,500 രൂപ കൊടുത്തത്. ഒരു ഹെക്ടർ ഭൂമി നശിച്ചയാൾക്ക് 13,500 രൂപ കൊടുത്താൽ എന്താകും സ്ഥിതി? നഷ്ടപരിഹാരം ഒട്ടും പ്രായോഗികമല്ല, ആളുകൾക്ക് ഇതുകൊണ്ട് പ്രയോജനമുണ്ടായിട്ടില്ല എന്നുള്ള വസ്തുതയാണ് ഞാനിവിടെ പറഞ്ഞത്. ഇതുകൊണ്ടുതന്നെ കൃഷിയിറക്കാൻ കഴിയാതെ കർഷകർ ബുദ്ധിമുട്ടുകയാണ്. ആ സംഭവമാണ്

ഞാനിവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കമ്മിറ്റി അംഗങ്ങളായ സർവ്വശ്രീ കെ. സി. ജോസഫ്, മോൻസ് ജോസഫ്, വി. കെ. ഇബ്രാഹിം കുഞ്ഞ്, അനൂപ് ജേക്കബ് എന്നിവർ അവിടെ സന്ദർശിച്ചു. ഓരോ കർഷകരുമായി സംസാരിച്ചു. അതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് നൽകിയതാണ്. കർഷകരുടെ പ്രശ്നം, 13500 രൂപ കിട്ടിയാൽ എന്താകും എന്നതാണ്. ദിവസങ്ങളിലിക്ക് ഒരാളിന് ഒരു ദിവസം ആയിരം രൂപയോളം കൊടുക്കണം. ഒരു ഹെക്ടർ സ്ഥലമാണ് നശിച്ചത്. ഞാൻ പറഞ്ഞത്, ഈ സഹായങ്ങൾ അപര്യാപ്തമാണ്. ഏതെങ്കിലുമൊരാൾക്ക് പൂർണ്ണമായൊരു വീട് ഈ ഗവൺമെന്റ് ആറ് മാസത്തിനകം വെച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ടോ; ആർക്കെങ്കിലുമൊരു പുതിയ വീട് വെച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ടോ? ഒന്നാം ഗഡു കൊടുത്തുവെന്ന് പറഞ്ഞു, എത്രപേർക്ക് കൊടുത്തു. പരാതികൾ കുന്നുകൂടുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത് എന്റെ കയ്യിൽ മാത്രം 13500 പരാതികളാണ് ഇതിനകം ലഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇനിയും പരാതികൾ കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ സർക്കാരിന്റെ ബധിരമായ കർണ്ണപ്പുടങ്ങളിൽ കാര്യങ്ങളെത്തിച്ചിട്ട് കാര്യമില്ലെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ കോടതിയിൽ പോയത്. ഞാൻ

ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയെ സമീപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഈ കാര്യം ഗൗരവപൂർവ്വം എടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ഞാൻ മാത്രമല്ല, മെട്രോമാൻ എന്നറിയപ്പെടുന്ന, അങ്ങയുടെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലുള്ള ലോകപ്രശസ്തൻ ശ്രീ. ഇ. ശ്രീധരൻ ഒരു ടെക്നിക്കൽ ടീമിനെ വച്ചുകൊണ്ട് പ്രളയത്തിന്റെ കാരണങ്ങൾ കണ്ടെത്തണം, നാളെ ഇത്തരം പ്രളയം കേരളത്തിലുണ്ടാകാൻ പാടില്ല എന്നുപറഞ്ഞ് മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് കത്തുകൊടുത്തു. ആ മെട്രോമാൻ-ന്റെ അപേക്ഷ മുഖ്യമന്ത്രി ചെവിക്കൊണ്ടില്ല. അതിനാൽ അദ്ദേഹവും കോടതിയിൽ പോയിരിക്കുകയാണ്. എന്റെ കേസ് കോടതിയിൽ നേരത്തെ നിലനിൽക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഈ കേസ് പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മനുഷ്യനിർമ്മിതമായൊരു പ്രളയമാണിത്. കേരളത്തിലെ പാവപ്പെട്ട 460 ആളുകളുടെ ജീവൻ അപഹരിച്ച, 16 ലക്ഷം ആളുകൾ ദുരിതാശ്വാസ ക്യാമ്പിലെത്തിയ പ്രളയത്തിന് ഉത്തരവാദി ഈ ഗവൺമെന്റാണെന്ന് ദിവസം കഴിയുന്നോടും വ്യക്തമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഒരു സിറ്റിംഗ് ജഡ്ജിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ടെക്നിക്കൽ എക്സ്പെർട്ടുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അന്വേഷണ സംഘത്തെ നിയോഗിക്കണമെന്നാണ് ഞങ്ങളുടെ ആദ്യത്തെ ആവശ്യം. രണ്ടാമത്തെ

ആവശ്യം നഷ്ടപരിഹാരത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ്. ഭോപ്പാൽ ട്രാജഡി ഉണ്ടായപ്പോൾ അവിടെ ടിബ്യൂണലുണ്ടായിരുന്നു. അവിടെ ആളുകൾക്കുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം സുതാര്യമായി നടപ്പാക്കി. ഇവിടെ രാഷ്ട്രീയാടിസ്ഥാനത്തിൽ നഷ്ടപരിഹാരം വിതരണം ചെയ്യുന്നുവെന്ന പരാതി നിലനിൽക്കുന്നു. ഇതിനുവേണ്ടി ഒരു ടിബ്യൂണൽ രൂപീകരിക്കണമെന്ന് ഞങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു. അതുസംബന്ധിച്ചൊരു കരട് തയ്യാറാക്കി അങ്ങേയ്ക്കും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കും തന്നെ. യു.ഡി.എഫ്. അംഗീകരിച്ച ആ ടിബ്യൂണലിന്റെ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയാണ് കൊടുത്തത്. ഗവൺമെന്റ് അത് അംഗീകരിച്ചില്ല. ഇപ്പോൾ കോടതി ഇതുരണ്ടും പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടതിയിൽ ഈ കാര്യം നിലനിൽക്കുകയാണ്. കോടതി ഒരു അമിക്സസ് ക്വറിയെ നിയോഗിച്ചു. ഗുജറാത്ത് ഹൈക്കോടതിയിലെ Bipinchandra J. Diwan Vs Govt. of Gujarat എന്ന കേസിലെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി ഒരു ഓംബുഡ്സ്മാനെ നിയോഗിക്കണമെന്നാണ് അമിക്സസ് ക്വറി പറഞ്ഞത്. ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടി ഹാജരായ അഡീഷണൽ അഡ്വക്കേറ്റ് ജനറൽ ശ്രീ. രഞ്ജിത്ത് തമ്പാൻ അതിനെ എതിർത്തു. എന്നിട്ട് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, ഗവൺമെന്റ് എല്ലാം

ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്ന്. ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ പോയ സ്ഥലങ്ങളിൽനിന്നും പതിമൂവായിരത്തോളം പരാതികളാണ് എനിക്കുമാത്രം ലഭിച്ചത്. എനിക്ക് പരാതി തരാത്ത എത്രയോ ആളുകളുണ്ടാകും. നിഷ്പക്ഷവും നീതിപൂർവ്വവുമായ രീതിയിൽ നഷ്ടപരിഹാരം വിതരണം ചെയ്യുന്നതിൽ സർക്കാർ പരാജയപ്പെട്ടു എന്നതുകൊണ്ടാണ് പരാതികളുമായി ആളുകൾ വന്നുനിൽക്കുന്നത്. 22.11.2018-ലെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം എ.ഡി.എം. അഥവാ ഡെപ്യൂട്ടി കളക്ടറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ first level redressal system ഉണ്ടെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞു. പരാതി പരിഹരിച്ചില്ലെങ്കിൽ ഡിസ്ട്രിക്ട് കളക്ടർക്ക് ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് അതോറിറ്റിയെ സമീപിക്കാമെന്നാണ് കോടതി പറഞ്ഞത്. എനിക്ക് കിട്ടിയ എല്ലാ പരാതികളും ഞാൻ ബന്ധപ്പെട്ട ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് കൊടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടതി പറഞ്ഞത്, "We, however, feel that the above mechanism set in place by the Government order dated 22.11.2018 can at best be the First Level Redressal Mechanism which is entirely constituted by the Government functionaries. But for the sake of ensuring independent consideration and also transparency, it

might be appropriate to have an independent appellate authority functioning above the First Level Authorities, envisaged under the Government order 22.11.2018." ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ഹൈക്കോടതിയുടെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസ് അടങ്ങുന്ന ബഞ്ച് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് ഒരു ഇൻഡിപെൻഡന്റ് അതോറിറ്റി വേണമെന്നുള്ളതാണ്. ഗവൺമെന്റ് ജനുവരി മാസം 10-ാം തീയതി അപേക്ഷകൾ ക്ലോസ് ചെയ്യാൻ തീരുമാനിച്ചു. 31.01.2019 വരെ അപേക്ഷകൾ അപ്പീലായി സ്വീകരിക്കാമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടതി പറഞ്ഞു. അവിടെയും നിൽക്കുന്നില്ല. "The Additional Advocate General should also receive instructions on the proposed establishment of independent appellate authorities such as Ombudsman, under the District Legal Services Authority and the permanent Lok Adalath, under the Legal Services Act." ഈ പ്രളയാനന്തര പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വേഗതയില്ല, അർഹിക്കുന്ന ആളുകൾക്ക് ആനുകൂല്യങ്ങൾ കിട്ടിയിട്ടില്ല, പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് കിട്ടേണ്ട ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്നുള്ള ഫണ്ട് കിട്ടുന്നില്ല. ഈ പരാതികൾ യാഥാർത്ഥ്യമാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിക്കുതന്നെ ബോധ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഞാൻ പോയ ഔട്ട് റീച്ച് പ്രോഗ്രാമിലൂടെ കിട്ടിയ

വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള സത്യവാങ്മൂലം കൊടുക്കണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടതി എന്നോടു പറഞ്ഞു. ഞാൻ സത്യവാങ്മൂലം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഔട്ട് റീച്ച് പ്രോഗ്രാമിന്റെ ഫ്ലഡ്ഹിറ്റ് ഏരിയാസ് എന്നുള്ള നിലയിൽ ഞാനത് കൊടുക്കാൻ പോവുകയാണ്. ഇതുപോലൊരു ദുരന്തം കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ട് I am sorry to say that the Government has completely failed in tackling the issues of the people. ജനങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ പരാജയപ്പെട്ടു. യഥാർത്ഥത്തിൽ അർഹതപ്പെട്ടവർക്ക് കിട്ടേണ്ട ആനുകൂല്യങ്ങൾ കിട്ടുന്നില്ല. റോഡുകളും സ്കൂൾ കെട്ടിടങ്ങളും തകർന്നിരിക്കുന്നു. കർഷകർ പ്രതിസന്ധിയിലായിരിക്കുന്നു. ജീവനോപാധികൾ നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇവിടെ ഗവൺമെന്റ് ഉറങ്ങുന്നു. ഈ ഗവൺമെന്റ് ഉണർന്ന് പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല. മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെയില്ല. ഇത്രയും ഗൗരവമുള്ളൊരു പ്രശ്നത്തിന് മുഖ്യമന്ത്രി മറുപടി പറയുമെന്നാണ് ഞങ്ങൾ കരുതിയത്.

മി.സ്പീക്കർ: അദ്ദേഹം പാളയം രക്തസാക്ഷി മണ്ഡപത്തിൽ 11.00

മണിക്കുള്ള പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ പോയതാണ്. ചെയറിനെ അറിയിച്ചിട്ടാണ് പോയത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല : ഞാൻ ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരനെ കുറ്റം പറയില്ല.

ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ നല്ലവനാണ്, പാവമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന് ഇതിനെപ്പറ്റി ഒന്നും അറിയില്ല. കാരണം ഈ ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാം മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് നോക്കിയത്. മുഖ്യമന്ത്രി ഇതിനെ ലഘുവബുദ്ധിയോടുകൂടിയാണ് കാണുന്നത്. മുഖ്യമന്ത്രിയും ഞാനും മൂന്ന് മന്ത്രിമാരും ചീഫ് സെക്രട്ടറിയും ഉദ്യോഗസ്ഥൻമാരുടെങ്ങനെ ഉപദേശക സമിതി രണ്ട് യോഗങ്ങൾ ചേർന്നു. പിന്നെ യോഗങ്ങൾ കൂടിയിട്ടില്ല. എന്ത് പദ്ധതിയാണ് re-build kerala-യിൽ തയ്യാറാക്കുന്നത്. പ്രതിപക്ഷനേതാവെന്ന നിലയിൽ എന്തിനാണ് എന്നെ ആ കമ്മിറ്റിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയത്. ആ കമ്മിറ്റി രണ്ടുതവണ കൂടി, പകുതിവച്ച് ചർച്ച അവസാനിപ്പിച്ചു. അടുത്ത ഡേറ്റ് തീരുമാനിക്കണമെന്ന് ഞാൻ മുഖ്യമന്ത്രിയോട് പറഞ്ഞപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു പിന്നീട് തീരുമാനിക്കാമെന്ന്. ഇതുവരെ ആ യോഗം കൂടിയിട്ടില്ല. ഇവിടെ ചർച്ചകളും സെമിനാറുകളും യോഗങ്ങളും മാത്രം. കേരളത്തിലെ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്ക് ദുരിതാശ്വാസമായി ഒരു സഹായവും കിട്ടുന്നില്ല. പരാതികൾ ഏറിവരുന്നു, ജനങ്ങൾ കഷ്ടപ്പാടുകളിൽ മുഴുകുന്നു. ഞാൻ ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ പറവൂരിൽ പോയപ്പോൾ അവിടത്തെ

മുനിസിപ്പൽ ടൗൺ ഹാളിൽ ആറ് കുടുംബങ്ങൾ ഇപ്പോഴും കഴിയുന്നത് കണ്ടു. ഇടുക്കി-ചെറുതോണിയിലെ കെ.എസ്.ഇ.ബി. ഗസ്റ്റ് ഹൗസിലും നാല് കുടുംബങ്ങൾ കഴിയുകയാണ്. ഇതുപോലെ പല സ്ഥലത്തും ആളുകൾ ക്യാമ്പുകളിൽ കഴിയുന്നു. ഈ പാവങ്ങൾക്ക് എന്തെങ്കിലുമൊരു സഹായം കൊടുക്കാൻ ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ട് വരുന്നുണ്ടോ? സർക്കാരിന്റെ കയ്യിൽ പണമുണ്ട് - സാലറി ചലഞ്ചിലൂടെ ലഭിച്ച പണമുണ്ട്, കേന്ദ്രം കൊടുത്ത പണമുണ്ട്, ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിന്റെ പണമുണ്ട്, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലെ പണമുണ്ട്. ഈ പണം എന്തുകൊണ്ടാണ് ആളുകൾക്ക് കൊടുക്കാത്തത്? വേയ്സ് ആന്റ് മീൻസ് അഡ്ജസ്റ്റ് ചെയ്യാൻ വേണ്ടിയാണോ ഇത് കൊടുക്കാത്തത്; ട്രഷറി പൂട്ടുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണോ കൊടുക്കാത്തത്? നാട്ടിലെ പാവപ്പെട്ടവരും സാധാരണക്കാരായ ദുരിതാശ്വാസം ലഭിക്കാൻ അർഹരായ പാവങ്ങളുടെ നേർക്ക് ഒരു വലിയ വെല്ലുവിളി ഉയർത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. പാവങ്ങളുടെ ദുഃഖം കാണാൻ ഈ സർക്കാരിന് കഴിയുന്നില്ല. ഒരു നവകേരളവും ഇവിടെയുണ്ടാക്കാൻ പോകുന്നില്ല. ഇതുപോലെ ഈ കാര്യത്തിൽ പരാജയപ്പെട്ട മറ്റൊരു സർക്കാരിനെ നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് ഈ കാര്യം

വിശദമായി വീണ്ടും സഭ ചർച്ച ചെയ്യണം. ബഹു. മന്ത്രിയുടെ മറുപടി ഒട്ടും തൃപ്തികരമായിരുന്നില്ല. മുഖ്യമന്ത്രി മറുപടി പറയുമെന്നാണ് ഞങ്ങൾ കരുതിയത്. ഈ പാപഭാരം പാവപ്പെട്ട ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരന്റെ തലയിൽ വെച്ചിട്ട് മുഖ്യമന്ത്രി പോയത് ഒട്ടും ശരിയായില്ല. ഏതായാലും ശരി ഞങ്ങൾ ഈ കാര്യത്തിൽ ശക്തമായ പ്രതിഷേധം രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഒരു പുതിയ കേരളം നിർമ്മിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞ് ആളുകളെ കബളിപ്പിച്ച ഒരു സർക്കാരിന്റെ യഥാർത്ഥ മുഖമാണ് ഇന്ന് പുറത്തുവന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുകയാണ്.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും ബാനർ ഉയർത്തിപ്പിടിച്ച് മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ച് സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, നിയമസഭയിൽത്തന്നെ ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രതിരോധത്തിലാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുന്നതാണ് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ വരുമ്പോൾ മറുപടിപോലും കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല എന്നുള്ളത്. പ്രളയംമൂലം കച്ചവടക്കാർക്കുണ്ടായ നഷ്ടം നികത്തുന്നതിനുള്ള

നടപടി സംബന്ധിച്ച് ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം ചോദ്യം ഉന്നയിച്ചിരുന്നു. 2018 ആഗസ്റ്റിലെ മഹാപ്രളയത്തിൽ എല്ലാം നഷ്ടപ്പെട്ട പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിലെ കച്ചവടക്കാരുടെ കണക്കെടുപ്പ് പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ടോ; അവർക്കുണ്ടായ നാശനഷ്ടത്തിന്റെ കണക്ക് തിട്ടപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ എത്ര രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടായിരിക്കുന്നുവെന്ന് താലൂക്ക് തിരിച്ചുള്ള കണക്ക് തരുമോ എന്നുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചോദ്യത്തിന് മറുപടി കൊടുത്തിട്ടില്ല. റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ് ചോദിച്ച ചോദ്യം, റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കോഴിക്കോട് ജില്ലയിൽ എന്തെല്ലാം പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ; പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുമോ? അതിനും മറുപടിയില്ല. ഭരണപക്ഷത്തുള്ളവർ ചോദിക്കുന്ന പ്രാഥമികമായ ചോദ്യങ്ങൾക്കുപോലും മറുപടി നിയമസഭയിൽ കൊടുക്കാൻ സർക്കാരിന് സാധിക്കുന്നില്ല എന്നുള്ളത് റീബിൽഡിന് വേണ്ടി എന്ത് കാര്യങ്ങളാണ് നിങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുള്ളത് എന്നതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ സൂചനയാണ്. മാത്രമല്ല, നിങ്ങളെ കാത്ത് ജനങ്ങൾ നിൽക്കുന്നില്ല എന്നതിന്റെ

ഏറ്റവും വലിയ ഉദാഹരണം, തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ വീട് തകർന്നവർ 236 ആണ്. ഇതിൽ 188 പേരും സ്വയം വീട് നിർമ്മിച്ചുകഴിഞ്ഞു. കൊല്ലത്ത് 188 പേരിൽ 146 ആളുകൾ സ്വന്തമായി വീട് നിർമ്മിച്ചുകഴിഞ്ഞു. പത്തനംതിട്ടയിൽ 659 പേരിൽ 265 പേർ വീട് നിർമ്മിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ആലപ്പുഴയിൽ 1162 വീടുകൾ പൊളിഞ്ഞതിൽ 701 പേർ വീട് നിർമ്മിച്ചു. അവർക്ക് സർക്കാരിന്റെ സഹായവും കാത്ത് നിൽക്കാൻ പറ്റുമോ? ആറ് മാസം കഴിഞ്ഞിട്ടും വീട് നിർമ്മിച്ചുനൽകുന്നില്ലെന്ന് കാണുമ്പോൾ അവരുടേതായിട്ടുള്ള ചെറിയ മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ അവർ വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചു. മൊത്തം കണക്കെടുത്താൽ 13340 തകർന്ന വീടുകളിൽ 7463 പേർ സ്വയം വീട് നിർമ്മിച്ചു. വ്യാപാരികളുടെയും വ്യവസായികളുടെയും കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. റാന്നിയിലെ കാര്യം ഇവിടെ പറഞ്ഞു. പ്രളയം ഏറ്റവുമധികം ബാധിച്ച പ്രദേശങ്ങളാണ് കളമശ്ശേരി, ചെങ്ങന്നൂർ, റാന്നി. അവിടെയുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരെല്ലാം പല ഘട്ടങ്ങളിലായി ഈ കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. വീട് പുനർ നിർമ്മാണത്തിന് കൊടുക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞ നാല് ലക്ഷം രൂപയിൽ 98000 രൂപയുടെ ആദ്യഗഡു കളമശ്ശേരിയിൽ കുറച്ചുപേർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ആദ്യ ഗഡു കിട്ടിയവർ ഇപ്പോൾ കുടുങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. കാരണം സ്പെഷ്യൽ ബ്രാഞ്ച്

പോലീസ് അവർക്ക് പണം കിട്ടിയത് ശരിയാണോ അല്ലയോ എന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് നിരന്തരം അന്വേഷണം നടത്തുന്ന ഒരു അവസ്ഥയിലേക്ക് എത്തിയിരിക്കുകയാണ്. എപ്പോഴാണ് 10000 രൂപ കൊടുത്തത്; എന്തിനാണ് 10000 രൂപ കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത്; വീട്ടിലേക്ക് തിരിച്ചുപോയാൽ അടിയന്തര ആവശ്യത്തിനായി ലഭിക്കേണ്ട 10000 രൂപ എന്നാണ് കൊടുത്തത്; ഇപ്പോഴും അത് കൊടുത്ത് തീർത്തിട്ടില്ലല്ലോ; ലഭിച്ച ചിലരിൽനിന്ന് തിരിച്ച് വാങ്ങുകയാണ്. ചിലയാളുകൾക്ക് രണ്ടുപ്രാവശ്യം 10000 രൂപ കൊടുത്തു. എന്നാൽ 10000 രൂപ ലഭിക്കാതെ അലഞ്ഞുനടക്കുന്ന ആളുകളെ ഇപ്പോഴും കാണാൻ സാധിക്കും. ആലുവയിലെ ഒരു മുൻ എം.എൽ.എ.-യ്ക്ക് 10000 രൂപ കിട്ടിയപ്പോൾ തനിക്ക് ഇത് അർഹതയുള്ളതല്ലെന്ന് പറഞ്ഞ് അദ്ദേഹം തുക തിരിച്ചുകൊടുത്ത വാർത്ത നമ്മൾ പത്രത്തിൽ വായിച്ചു. അനർഹരായവർക്ക് 10000 രൂപ കിട്ടുക, അർഹതയുള്ളവർക്ക് 10000 രൂപ കിട്ടാതിരിക്കുക. ഇപ്പോഴും ഇത് ലഭിക്കാത്തതിന്റെ പേരിൽ ദുരിതമനുഭവിക്കുന്ന എത്രയോ ആളുകളെ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് കാണാൻ സാധിക്കും. വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുകൊടുക്കുന്ന ലൈഫ് പദ്ധതി, ഇപ്പോഴും പറയുന്നത് വീടിന്റെ 13 തരം ഡിസൈനുകൾ

ഉണ്ടാക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ്. ഷോകെയ്സായി 13 ഡിസൈൻ ഉണ്ടാക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇഷ്ടമുള്ള ഡിസൈൻ എടുത്ത് വീട് വയ്ക്കാം. സഹകരണ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വീട് നിർമ്മിക്കാൻ ആഗ്രഹമുള്ളവർക്ക് ഞങ്ങളുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് ചെയ്യാമെന്നാണ് പറയുന്നത്. സമൂഹം വളരെ ഞെട്ടലോടുകൂടി മാത്രം നോക്കിനിൽക്കുന്ന, വളരെ ഗൗരവമുള്ള വിഷയമാണിത്. ഈയടുത്ത് ഒരു ട്രെയിനിൽ രണ്ടുമൂന്ന് പേർ കയറാൻവേണ്ടി നിന്നപ്പോൾ ട്രെയിൻ നീങ്ങിത്തുടങ്ങി. അപ്പോൾ ഒരാൾ സഹായിച്ച് രണ്ടുപേരെ വണ്ടിയിലേക്ക് കയറ്റി. ഒരാൾക്ക് കയറാൻ പറ്റിയില്ല. രണ്ടുപേരെ ഞാൻ സഹായിച്ച് കയറ്റിയിട്ടുണ്ട്; നിങ്ങളെ കയറ്റാൻ പറ്റാത്തതിൽ എനിക്ക് സങ്കടമുണ്ടെന്ന് സഹായിച്ച ആൾ പറഞ്ഞപ്പോൾ ട്രെയിനിൽ കയറാൻ പറ്റാത്തയാൾ പറഞ്ഞു, എന്നെ യാത്ര അയക്കാൻ വന്നവരെയാണ് നിങ്ങൾ കയറ്റി അയച്ചിരിക്കുന്നത്, ഞാനാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ പോകേണ്ടയാൾ എന്ന്. അതുപോലെയാണ് ഇവിടെ ആർക്കാനോ പണം ആവശ്യം അവർക്ക് ലഭിച്ചിട്ടില്ല.

(രക്തസാക്ഷിദിനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇന്ത്യയുടെ സ്വാതന്ത്ര്യ സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത് വീരമൃത്യു വരിച്ചവരെ അനുസ്മരിച്ച് രാവിലെ 11.00 മണിക്ക് സഭ

രണ്ട് മിനിട്ട് എഴുന്നേറ്റ് നിന്ന് മൗനമാചരിച്ചു.)

(ഡോ. എം. കെ. മുനീർ - തുടർച്ച)

യഥാർത്ഥത്തിൽ സഹായം ആവശ്യമുള്ളവർക്കല്ല അത് കിട്ടുന്നത്. സഹായം ആവശ്യമുള്ളവരെ അവഗണിക്കുകയും സഹായം ആവശ്യമില്ലാത്തവർക്ക് രണ്ടു ഗഡുക്കളായി കൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്ന(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്ലീസ്(ബഹളം)....., നിങ്ങളെന്തിനാണ് ക്ഷോഭിക്കുന്നത്. ക്ഷോഭത്തിന്റെ കാര്യമെന്താണ്? ഡോ. എം. കെ. മുനീർ, അങ്ങ് കൺക്ലഡ് ചെയ്യൂ. അങ്ങ് വാക്കൗട്ട് സ്ലീച്ച് നീട്ടിക്കൊണ്ടുപോകുന്നതാണ് കുഴപ്പം. പ്രമേയാവതാരകൻ എടുത്ത സമയത്തിനടുത്ത് അങ്ങ് എടുത്തുകഴിഞ്ഞു.

Walkout speech should be within one minute.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇതിനെയാക്കെ നിസ്സാരമായി കാണുന്നത് സർക്കാരാണ്, ഭരണപക്ഷമാണ്. ഞങ്ങൾ ഗൗരവപൂർവ്വം അവതരിപ്പിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളെ നിസ്സാരവൽക്കരിക്കുകയും തമാശയായി കാണുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു സാഹചര്യമാണ്

(ബഹളം)

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് കൺക്ലഡ് ചെയ്യൂ.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റിനോട് എന്തുപറഞ്ഞിട്ടും

ഒരു കാര്യവുമില്ലെന്നുള്ളതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ നിദർശനമാണ് ഈ രീതിയിലുള്ള പ്രതികരണമെന്നുള്ളതെന്ന് മനസ്സിലാക്കി ഞാനും എന്റെ കക്ഷിയും ഇറങ്ങിപ്പോകുന്നു.

(സർക്കാർ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഡോ. എം. കെ. മുനീറും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, പ്രളയാനന്തര കേരളത്തിന്റെ

പുനഃസൃഷ്ടിക്കുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് നടത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞ പ്രഖ്യാപനങ്ങളെല്ലാം ജലരേഖയായി നിൽക്കുകയാണ്. കോട്ടയം ജില്ലയിൽ ഇപ്പോൾ റീബിൽറ്റ് കേരളയുടെ പ്രോജക്ട് ഉണ്ടാക്കിക്കഴിഞ്ഞുവെന്നാണ് പറയുന്നത്. ഇതെല്ലാം ഇന്റർനെറ്റിൽ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ ഈ വിഷയം ജില്ലയിലെ എം.എൽ.എ.-മാരുമായി ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുപോലുമില്ല. ആസൂത്രണ സമിതി ഇപ്പോൾ റീബിൽറ്റ് കേരളയിലെ പ്രോജക്ടുകൾക്ക് അംഗീകാരം കൊടുത്തിരിക്കുന്നു. പ്രളയക്കെടുതിയിൽ തകർന്ന നിരവധി റോഡുകളും വീടുകളുമുണ്ട്. ഈ വിഷയങ്ങളൊക്കെ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ അവിടെ ഇപ്പോൾ തീരുമാനമെടുത്തിരിക്കുന്നത് ചില സ്ഥലങ്ങളിൽ നീന്തൽക്കളവും ചില

സ്ഥലങ്ങളിൽ സ്റ്റേഡിയവുമൊക്കെ യാണ്. പ്രളയാനന്തര കേരളത്തിന്റെ പുനഃസൃഷ്ടിയിൽ ഇതൊക്കെയാണോ ചെയ്യേണ്ടത്? കാശ് മിച്ചമുണ്ടെങ്കിൽ നമുക്ക് ആലോചിക്കാം. എന്നാൽ ഇവിടെ മുൻഗണന കൊടുക്കേണ്ടത് ഗ്രാമീണ റോഡുകൾക്കാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് എല്ലാ മണ്ഡലങ്ങളിലും വന്ന സമയത്ത് കടുത്തുരുത്തി മണ്ഡലത്തിലും വന്നു. ഞങ്ങളവിടെ ജനങ്ങളിൽ നിന്ന് ഒന്നേക്കാൽ കോടി രൂപ സമാഹരിച്ചുകൊടുത്തു. കോടിക്കണക്കിന് രൂപ വേറെയും കൊടുത്തു. തകർന്ന ഗ്രാമീണ റോഡുകൾ നന്നാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് പരിഗണന നൽകണമെന്ന ഒറ്റ ആവശ്യമേ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. എന്നാൽ ഒരു പൈസ തന്നിട്ടില്ല, ഒരു രൂപയ്ക്കുള്ള നടപടിയുമില്ല. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ്, ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് തലത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് തരുന്ന ഫണ്ടല്ലാതെ....., അത് ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ തലത്തിൽ എം.എൽ.എ.മാരുമായി ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്, കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിന് നടപടിയെടുക്കുന്നുണ്ട്, അതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. അത്തരം കാര്യങ്ങളൊക്കെ നടക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ഗ്രാമീണ റോഡുകളുടെ കാര്യത്തിൽ പഞ്ചായത്ത് വകുപ്പിന് ഉത്തരവാദിത്വമില്ല, റവന്യൂവകുപ്പിന് ഉത്തരവാദിത്വമില്ല, ഗവൺമെന്റിന് ഉത്തരവാദിത്വമില്ല. ഈ ദുരവസ്ഥ നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഈ

പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കപ്പെടേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. വീടുകളുടെ കാര്യം ഇവിടെ പറഞ്ഞു. ഇനി എന്ന് വീട് വയ്ക്കാനാണ്? ഈ വിഷയങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി കാണേണ്ട? അതിനൊന്നും തയ്യാറാകാത്ത നടപടികൾ നിൽക്കുന്നു. കൃഷിക്കാർക്ക് സഹായം കൊടുത്തതിനെക്കുറിച്ച് കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞു. 2015-ലെയും 2016-17 വർഷങ്ങളിലെയും കൃഷി നശിച്ചതിന്റെ കാശ് പോലും കൊടുത്തിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷിവകുപ്പു മന്ത്രി ഉൾപ്പെടെ വന്നപ്പോൾ ഞങ്ങൾ നൽകിയ നിവേദനത്തിൽ, കോട്ടയം ജില്ലയിലേത് ഉൾപ്പെടെ ഞാൻ പറയുകയാണ് ഇനിയും കുടിശ്ശികയുണ്ട്. അങ്ങ് അത് പരിശോധിക്കണം. കൊടുത്ത തുകയിൽ ബാക്കി....

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ, ആകെ കൊടുക്കാനുള്ള കുടിശ്ശിക എന്നു പറയുന്നത് നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നഷ്ടപരിഹാരത്തിൽ മാറ്റം വരുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവ് ഇറക്കിയപ്പോൾ ആ ഉത്തരവിനനുസരിച്ച് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കുറച്ചു പൈസ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കിയിരിക്കുന്ന ഉത്തരവിന്റെ വൈകല്യംമൂലം കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത പൈസയാണ്. അതൊഴികെ ഒരു പൈസയും കൃഷിക്കാർക്ക്

കുടിശ്ശിക കൊടുക്കാനില്ല. ബാക്കിയെല്ലാം കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ തുക കിട്ടാത്തത് നിങ്ങൾ ഇറക്കിയിരിക്കുന്ന ഉത്തരവിന്റെ വൈകല്യം കൊണ്ടാണ്. ആ കാലഘട്ടത്തിൽ നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റ് കൃത്യമായ ഉത്തരവിറക്കാത്തതിനാൽ നിയമപരമായ തടസ്സമുള്ളതുകൊണ്ടാണ് കൊടുക്കാൻ സാധിക്കാത്തത്. അല്ലാതെ പൈസയില്ലാത്തതുകൊണ്ടല്ല കൊടുക്കാത്തത്. നിയമപരമായി തടസ്സമുണ്ടാക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള ഒരു ഉത്തരവ് അന്ന് നിങ്ങൾ ഇറക്കിയതുകൊണ്ടാണ്. അത് മാറ്റാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ടാണ്. അല്ലാത്ത എല്ലാ കുടിശ്ശികയും ഈ ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷിവകുപ്പ് മന്ത്രി പറയുന്നത് അനുസരിച്ചാണെങ്കിൽ 2021-ൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് വീണ്ടും അധികാരത്തിൽ വന്നാലല്ലേ ഇനി ആ ഉത്തരവ് തിരുത്താൻ പറ്റുകയുള്ളൂ. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ സമയത്ത് ഒരു ഉത്തരവിറങ്ങിപ്പോയി. അതിലെ അപാകത കൊണ്ട് ഇപ്പോൾ കാശ് കൊടുക്കാൻ പറ്റുന്നില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റ് അത് തിരുത്തേണ്ട? ഈ ഗവൺമെന്റിനല്ലേ ഇപ്പോൾ തിരുത്താൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇനി യു.ഡി.എഫ്. തന്നെ തിരുത്തണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ

2021 വരെ വെയിറ്റ് ചെയ്യേണ്ടി വരും. അതുവരെ കൃഷിക്കാരും വെയിറ്റ് ചെയ്യണോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഈ ഉത്തരവ് വന്നതിനുശേഷം

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫിന്റെ ഗവൺമെന്റ് മൂന്നുകൊല്ലമുണ്ടായിരുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് തിരുത്താൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. അന്ന് നിങ്ങൾ തിരുത്താതെ, നിങ്ങൾ വന്നാൽ തിരുത്തുമെന്ന് പറയുന്നത്, നടക്കുന്ന കാര്യം വല്ലതും പറയൂ?

മി. സ്പീക്കർ: വാക്കൗട്ട് സ്പീച്ചിന് ഡിബേറ്റില്ല.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ കൺക്ലൂഡ് ചെയ്യാം. ഞാൻ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്, സാങ്കേതികത്വം എന്തായാലും കൃഷിക്കാരന് കാശ് കിട്ടിയിട്ടില്ലെന്നുള്ള പ്രശ്നമുണ്ട്. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടിയെടുക്കണം. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ നടപടിയെടുക്കാത്ത സാഹചര്യം ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കണം. റീബിൽറ്റ് കേരള ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ എം.എൽ.എ.മാരുമായി ചർച്ച ചെയ്യാൻ തയ്യാറാകണം. പ്രളയാനന്തര കേരളത്തിന്റെ പുനഃസൃഷ്ടിയിൽപ്പോലും എം.എൽ.എ.മാരോട് കൂടിയായാലോചിക്കാൻപോലും തയ്യാറാകാത്ത നിലപാട് നിൽക്കുകയാണ്. ഈ നിഷേധാത്മകമായ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഞങ്ങളും ഈ

വാക്കൗട്ടിൽ പങ്കെടുക്കുന്നു. അതുപോലെ തന്നെ സർക്കാരിനടക്കം മാനസാന്തരമുണ്ടാകാനും ഇന്ന് സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുമെല്ലാം വേണ്ടി ഗാന്ധിജിയുടെ രക്തസാക്ഷിത്വദിനമായ ഇന്ന് ഗാന്ധിജി സ്റ്റഡി സെന്ററിന്റെ ചെയർമാൻ ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ രക്തസാക്ഷി മണ്ഡപത്തിൽ രണ്ടുമണി മുതൽ അഞ്ചുമണി വരെ സർവ്വമത പ്രാർത്ഥന നടത്തുകയാണ്. ഞങ്ങളെല്ലാം അതിൽ പങ്കെടുക്കുകയാണ് എന്നുകൂടി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ നിഷേധാത്മക നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നതായി അറിയിക്കുന്നു.

(സർക്കാർ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഇവിടെ പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണത്തെ സംബന്ധിച്ച് പല സന്ദർഭങ്ങളിൽ ഈ സഭ ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ഇന്ന് പറഞ്ഞ വിഷയങ്ങളെല്ലാം ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽ പല തവണ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളാണ്. പക്ഷെ ഇവിടെ യാതൊരു രീതിയിലുള്ള മാറ്റവും ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകുന്നില്ല.

ഈ കാര്യങ്ങളിൽ ഇപ്പോഴും അതേപടി തന്നെയുള്ള സമീപനമാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. തീർത്തും നിരന്തരവാദപരമായ സമീപനം ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നത് വാസ്തവമാണ്. വീടിനുള്ളിൽ മൂന്നുദിവസം വെള്ളം കെട്ടിക്കിടന്നാൽ മാത്രമേ തുക കൊടുക്കുകയുള്ളൂവെന്ന ഉത്തരവ് ആദ്യമിറക്കി. അതിന്റെ അപാകത തുടങ്ങിയതുൾപ്പെടെ അനവധി കാര്യങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയതാണ്. 10,000/- എന്ന നാമമാത്രമായ സംഖ്യ പര്യാപ്തമല്ല. സംഖ്യ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായില്ലെന്നുള്ളത് മാത്രമല്ല, അത് ഇപ്പോൾ ലഭിക്കുന്നില്ല എന്നത് വാസ്തവമാണ്. 40 ശതമാനത്തോളം ആൾക്കാർക്ക് 10,000/- രൂപ കിട്ടിയിട്ടില്ലുന്നത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. അക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി അംഗീകരിക്കണം. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കണക്കുകൾ തന്നെ എനിക്ക് എടുത്തുപറയാൻ കഴിയും. ഇതിനോടനുബന്ധിച്ച് ഇവിടെ പരാതികൾ വരുന്നതെന്തുകൊണ്ടാണ്; ധാരാളം പരാതികൾ ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് പറഞ്ഞല്ലോ? അദ്ദേഹം പോയ സ്ഥലങ്ങളിലെല്ലാം ധാരാളം പരാതികൾ ഇപ്പോഴും വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ആ പരാതികൾ വരുന്നത് ഈ പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും പരാജയമാണെന്നതിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിൽ തന്നെയാണ്. യാതൊരു സംശയവും അക്കാര്യത്തിലില്ല. വായ്പകളുടെ കാര്യത്തിൽ മോദട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. കാർഷികേതര വായ്പകളുടെ കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് എടുത്തിരിക്കുന്ന സമീപനമെന്താണ്? പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ കാർഷികേതര വായ്പകൾ എടുത്തിരിക്കുന്ന അനവധി സാധാരണക്കാരുടെ കാര്യം ഇപ്പോഴും വലിയ പ്രതിസന്ധിയിൽ നിൽക്കുകയാണ്. അക്കാര്യത്തിൽ അനുഭാവപൂർവ്വമായ സമീപനം ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കാർഷികമേഖലയുടെ കാര്യം, എന്തുപറഞ്ഞാലും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി അതിന് എണീറ്റ് എണീറ്റ് മറുപടി നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ നഷ്ടപരിഹാരം കിട്ടാത്ത ധാരാളം കർഷകരുണ്ട്. അങ്ങ് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ വന്നപ്പോൾ ഇക്കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവന്നതാണ്. എന്തായാലും കർഷകർക്കുണ്ടായ നഷ്ടപരിഹാരത്തിന് പ്രളയാനന്തരം ഒരു പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കാത്തത് തീർത്തും നിരന്തരവാദപരമായ സമീപനമാണ്. ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(സർക്കാർ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ് സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ: സർ, 460 പേർ മരിച്ചുപോയിട്ടുള്ള, വലിയ നഷ്ടം വന്നിട്ടുള്ള, ഹൈക്കോടതിക്ക് പോലും വലിയ താൽപ്പര്യമുള്ള, പൊതുജനത്തിന് പോലും കോടതിയിൽ പോകേണ്ട സാഹചര്യം ഉണ്ടായിട്ടും സർക്കാർ ഈ വിഷയത്തെ വേണ്ട ഗൗരവത്തിൽ കാണുന്നില്ല എന്നുള്ളതാണ് വസ്തുത. ആ നിലപാടിനെതിരായി ശക്തമായി പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയി)

(സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയ അംഗങ്ങൾ അല്ലസമയത്തിനുശേഷം സഭയിൽ തിരികെ പ്രവേശിച്ചു.)